希望杯小学试题分类解析

首都师范大学数学科学学院 周春荔
    小学“希望杯”全国数学邀请赛始创于2003年春季，目前的对象为小学四、五、六三个年级. 到2007年结束后，累计参赛小学生达200万人，获奖学生近10万人.
    目前，小学“希望杯”全国数学邀请赛日益引起小学数学教育界的广泛的兴趣和关注，普遍认为，这为小学数学教育和小学课外活动注入了一股活力.竞赛分一试和二试.一试共20道填空题，类型齐全，由易到难，注重基础，机智灵活；二试共16道题，其中12道填空题，4道解答题.题目的难度比一试略有增加.
    我们仅以第五届小学“希望杯”全国数学邀请赛六年级的试题为代表进行一些必要的解析，供大家研究参考.
一、直观识图与信息识别
例1. 如图是2003年以来我国日石油需求量和日石油供应量的统计图.由图可知，我国日石油需求量和日石油供应量都在增长，但日石油需求量增长更    （填“大”或“小” ），可见我国对进口石油的依赖程度不断    （填“增加”.或“减小” ）.（一.6）
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解：我国日石油需求

量和日石油供应量都在增长，

但日石油需求量增长更大，

可见我国对进口石油的依

赖程度不断增加.
例2. 小华拿一个矩形木框在阳光下玩，他看到矩形木框在地面上的影子不可能是图中的     .（填序号）（二.1）
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     解：填①. 因为阳光是平行光线，矩形木框在地面上的影子不可能是梯形，所以填①.
    例3. 气象台预报“本市明天的降水概率是80%”。 对此信息，下列说法中正确的是    . （填序号）（二.2）
①本市明天将有80%的地区降水.

②本市明天将有80%的时间降水.

③明天肯定下雨.

④明天降水的可能性比较大.
    解：“本市明天的降水概率是80%”是指本市明天降水的可能性是80%，所以①、②、③均不正确，④正确，应填④. 

例4. 将一块正方形纸片沿对角线折叠一次，然后在得到的三角形的三个角上各挖去一个圆洞，再展开正方形纸片，得到图中的     . （填序号）（二.3）
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    解：思维想象如下的操作，知应填③
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二、比例与百分比计算
例1. 已知 a : b = 
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: 1.2， b : c = 0.75 : 
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，那么c : a =    .（写成最简单的整数比）（一.1）
解：a : b = 
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    b : c = 0.75 : 
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 : 
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=3 : 2 = 12 : 8，

所以  c : a = 8 : 15.
例2. 过年时，某种商品打八折销售，过完年，此商品提价    %可恢复到原来的价格.（一.5）
解： 设此种商品原来的价格是a元，则打八折后的价格是0.8 a元，提价x%后可恢复到原价，由题意可列方程
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解得   x = 25.  即提价25%后可恢复到原价.

例3. 小红和小明帮刘老师修补一批破损图书.根据图中的信息计算，小红和小明一共修补图书     本.（一.7）
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解：小红和小明一共修补破损图书的65%多1本，则这批破损图书一共有
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（本），

小红和小明一共修补破损图书60 - 20 = 40（本）.
例4. 一杯盐水，第一次加入一定量的水后，盐水的含盐百分比变为15%；第二次又加入同样多的水，盐水的含盐百分比变为12%；第三次再加入同样多的水，盐水的含盐百分比将变为     %.（一.20）
解：设盐水中有盐a克，有水b克.每次新加入的等量水为x克.则

第一次加入x克的水后，有    
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第二次又加入x克的水后，有  
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    ②
问题是求：第三次又加入x克的水后，
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由① 得    
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所以   
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因此   
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答：第三次再加入同样多的水后，盐水的含盐百分比将变为10%.
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例5. 如图是华联商厦3月份甲、乙、丙三种品牌
彩电的销售量的统计图，预计4月份甲、乙、丙、三种
品牌彩电的销售量将分别增长5%，10%和20%.根据预
测，甲、丙两种品牌彩电4月份的销售量之和为     台.
（二.4）
解：由统计图知
华联商厦3月份甲、乙、丙三种品牌彩电的销售量分别为40台，20台，30台.
预测4月份甲、乙、丙、三种品牌彩电的销售量将分别增长5%，10%和20%.

所以根据预测，甲、丙两种品牌彩电4月份的销售量之和为

40 + 30 + 40×5% + 30×20% = 78（台）.

例6. 根据图中的对话内容，分别求出饼干和牛奶的标价各多少元？（二.15）
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解：因为一盒饼干和一袋牛奶的标价总和大于10元，且当饼干打9折时，一盒饼干和一袋牛奶共需   10 - 0.8 = 9.2（元）

所以一盒饼干的标价大于 
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（元）

根据对话内容知  一盒饼干的标价是整数元，

因此，一盒饼干的标价只能是9元或10元.

一袋牛奶的标价是   
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（元）

或                 
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（元）.

答：一盒饼干的标价是9元，一袋牛奶的标价是1.1元；或一盒饼干的标价是10元，一袋牛奶的标价是0.2元.

另解：一盒饼干的标价是
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元，一袋牛奶的标价是
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可得               
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因为
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是整数，所以    
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因此   
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答：一盒饼干的标价是9元，一袋牛奶的标价是1.1元；或一盒饼干的标价是10元，一袋牛奶的标价是0.2元.
三、巧算估算定义新运算
例1. 
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解：原式=
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例2. 在下面算式的□中填入四个运算符号＋、－、×、÷（每个符号只填一次），则计算结果最大是     . （一.3）
            1□2□3□4□5

解：算式
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的计算结果最大，等于
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例3. 对于非零自然数a和b，规定符号
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的含义是：
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（m是一个确定的自然数）.如果
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解：因为 
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又已知
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于是有
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例4. 在横线上分别填上两个相邻的数，使不等式成立.（一.14）
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解：因为 
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所以  
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例5. 
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的整数部分是    .（二. 6）
解：
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所以
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的整数部分是501.

四、整数问题与智巧问题
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例1. 在右图所示的3×3方格表中填入合适的数，使每行、

每列以及每条对角线上的三个数的和相等.那么标有“★”的

方格内应填入的数是   .（一. 4）
解：如右下图，由 3 + 7 + ★ = 4 + a + ★，
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                得   a = 6.
再由            7 + a + c = 4 + b + c
得   b = 9.
所以            由 3 + 7 + ★ = 3 + a + b = 3 + 6 + 9 =18
可得            ★ = 18 –3 –7 = 8.
例2. 三个数
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都是质数，它们的倒数和的倒数是     .（一.12）
解：
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是两个连续整数，他们都是质数，只能是2，3.所以
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只能是2，3，5，他们的倒数和的倒数是
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例3.一个两位数的中间加上一个0，得到的三位数比原两位数的8倍小1.原来的两位数是    . （一.13）
解：设原来的两位数是 
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依题意有    
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由于a，b是整数，且
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答：原来的两位数是13.
例4. 在一次动物运动会的60米短跑项目结束后，小鸡发现：小熊、小狗和小兔三只动物的平均用时为4分钟，而小熊、小狗、小兔和小鸭四只动物的平均用时为5分钟.请问，小鸭在这项比赛中用时     分钟.（二.7）
解：由平均数定义，知
小熊、小狗和小兔三只动物所用时间和为  4 × 3 = 12（分），
而小熊、小狗、小兔和小鸭四只动物所用时间和为  5 × 4 = 20（分），

所以小鸭在这项比赛中用时为 20 – 12 = 8（分）.
例5. 2007年4月15日（星期日）是第5届小学“希望杯”全国数学邀请赛举行第2试的日子，那么这天以后的第2007+4×15天是星期    . （二.8）
解：2007 + 4 × 15 = 2067，而2067 ÷ 7 = 295 ……2.，

所以，2007年4月15日以后的第2007+4×15天是星期二.

例6. 将16个相同的小正方体拼成一个体积为16立方厘米的长方体，表面涂上漆，然后分开，则3个面涂漆的小正方体最多有     个，最少有    个.（二.9）
解：体积为16立方厘米的长方体木块能够分成16个相同的小正方体，由此可知正方体的棱长是1厘米.而且，长方体的棱长都是整数厘米.
因为16 = 1 × 1 × 16 = 1 × 2 × 8 = 1 × 4 × 4 = 2 × 2 × 4，

即体积为16立方厘米的长方体的三条棱长只有4种可能：

① 1，1，16；  ②1，2，8；  ③1，4，4；  ④2，2，4.

其中，第①种长方体在切开后，3个面涂漆的小正方体有0个；
  第②种长方体在切开后，3个面涂漆的小正方体有12个；

  第③种长方体在切开后，3个面涂漆的小正方体有8个；

  第④种长方体在切开后，3个面涂漆的小正方体有8个.

所以，3个面涂漆的小正方体最多有12个，最少有0个.
例7. 已知n个自然数之积是2007，这n个自然数之和也是2007，那么n的值最大是      . （二.10）
解：将2007进行质因数分解，得  2007 = 3 × 3 × 223，

又
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此时，n =1778 + 3 = 1781，是满足题意的最大值.
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例8. 将1至8这8个自然数分别填入图中的正方体的                       

八个顶点处的○内，并使每个面上的四个○内的数字之和

都相等.求与填入数字1的○有线段相连的三个○内的数的

和的最大值. （二.13）
解：将正方体的六个面上的数字都加起来，那么所有的数字就都加了3次，即
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而  108 ÷ 6 =18 ，所以每个面上的数字和是18.

由题意知，与填入数字1的○有线段相连的三个○内

的数的和的最大是6，7，8.

又如图所示的填法满足题意. 所以，与填入数字1的

○有线段相连的三个○内的数的和的最大值是

6 + 7 + 8 = 21.
五、相遇追及和行程问题
例1. 甲、乙两车分别从A、B两地同时相向开出，甲车的速度是50千米/时，乙车的速度是40千米/时.当甲车驶过A、B距离的
[image: image78.wmf]1

3

多50千米时与乙车相遇. A、B两地相距      千米.（一.9）
解：相遇时，甲、乙两车行驶的路程之比是5 : 4，则A、B两地相距


[image: image79.wmf]51

50225

543

æö

¸-=

ç÷

+

èø

（千米）.

另解1：在相同时间内，当甲车驶过A、B距离的
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又50千米时，乙车驶过A、B距离的
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少50千米.

设想，如果乙车速度为20千米/时，则在同样的时间内，乙车驶过A、B距离的
[image: image82.wmf]1
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少25千米.

因此，在同样的时间内，甲车比乙车多走50 + 25千米，由于甲车比乙车每小时多走50 – 20 =30千米，所以，甲车比乙车多走50 + 25千米要用

（50 + 25）÷（50 – 20）= 2.5（小时）

A、B两地相距  （50 + 40）×2.5 = 225（千米）.

另解2：设A、B两地相距x千米，则
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，解得 x == 225（千米）.
例2. 甲、乙两车同时从A、B两地相向对开，两车第一次在距A地32千米处相遇，相遇后两车继续行驶，各自达到B、A两地后，立即沿原路返回，第二次在距A地64千米处相遇，则A、B两地间的距离是     千米.（二.12）
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解：设第一次相遇点为C，则

AC = 32；

第二次相遇点为D，AD = 64.
两次相遇两人共行3个AB的路程，
因此甲行3个AC = 32到点D，即AB + BD = 32×3，又AD = 64， 

所以          32×3 + 64等于2个AB.

因此，A、B两地间的距离为 
[image: image84.wmf](32364)280
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（千米）.
例3. 两条公路成十字交叉，甲从十字路口南1200米处向北直行，乙从十字路口处向东直行.甲、乙同时出发10分钟，两人与十字路口的距离相等；出发后100分钟，两人与十字路口的距离再次相等，此时他们距离十字路口多少米？（二.16）
解：由甲、乙同时出发10分钟，两人与十字路口的距离OB = OC；可以想象为甲从A乙从O同时相向而行，10分钟相遇于B，共行1200米，所以甲、乙速度和为
           1200 ÷ 10=120（米）
由出发后100分钟，两人与与十字路口的距离再次相等，OD = OE，可以想象
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为甲从A乙从O同时同向而行，100分钟甲追及乙于D，甲比乙100分钟多行1200米. 因此甲、乙速度差为   1200 ÷ 100=12（米）
因此，甲速为（120 + 12）÷ 2 = 66（米/分）
乙速为（120 -12）÷ 2 = 54（米/分）

第二次两人与十字路口等距时，他们距离十字路口O为54×100 = 5400（米）.

另解：设甲的速度为
[image: image85.wmf]x

米/分，乙的速度为
[image: image86.wmf]y

米/分，则
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①×10 - ② 得 
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[image: image90.wmf]1005400
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（米）.即他们距离十字路口为 5400（米）.

答：第二次两人与十字路口等距时，他们距离十字路口为5400（米）.
六、面积比例与面积计算[image: image153.png]avaar




例1. 如图所示，ABCD是边长为10厘米的正方形，

且AB是半圆的直径，则阴影部分的面积是    

平方厘米.（
[image: image91.wmf]p

取3.14）（一.17）
解：如图，过E作AB的垂线，垂足为O.
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                            因为 
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                            所以  点O是半圆的圆心.
                            则   
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[image: image95.wmf]17.875

=

（平方厘米）.
例2. 如图所示，房间里有一只老鼠，门外有一只小猫.如果每块正方形地砖的边长为50厘米，那么老鼠在地板上能避开小猫视线的活动范围为    平方厘米.（将小猫和老鼠分别看作两个点，墙的厚度忽略不计）（一.18）
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解：
[image: image156.png]



解：如图，阴影部分区域为老鼠在地面
上能避开小猫视线的活动范围.这个范围
的总面积为

[image: image96.wmf](502507)505502504
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  = 66250（平方厘米）
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例3. 如图，三角形田地中有两条小路
[image: image97.wmf]AE

和
[image: image98.wmf]CF

，交

叉处为D，张大伯常走这两条小路，他知道DF=DC，且

AD =2DE.则两块田地ACF和BCF的面积比是     .（二11）
解：连接BD，已知DF=DC，根据等地同高的两个

三角形面积相等，得 三角形ADC和三角形ADF的面积相等，

[image: image158.png]


三角形BDC和三角形BDF的面积相等，
又 因为AD = 2DE，

所以   三角形ACD的面积 = 三角形ECD面积的2倍，
                        三角形ABD的面积 = 三角形EBD面积的2倍，
 所以  三角形ACF的面积 = 三角形ACD面积的2倍，

                         = 三角形ECD面积的4倍，

由  三角形ABD的面积 = 三角形ADF面积 + 三角形BDF面积，

知  三角形ADF面积 + 三角形BDF面积 = 三角形EBD的面积的2倍，

即  三角形ECD面积的2倍 + 三角形ECD的面积 + 三角形EBD的面积

         = 三角形EBD面积的2倍，

所以  三角形EBD的面积 = 三角形ECD面积的3倍，

于是  三角形CBF的面积 = 三角形ECD面积的8倍，

因此，两块田地ACF和BCF的面积比为 4 : 8，即1 : 2.

另解：填图法. 连接BD，设三角形ECD面积为
[image: image99.wmf]x

，三角形EBD面积
[image: image100.wmf]y

，按面积的比例填图：
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由三角形BDF面积

     = 三角形ADF面积的2倍

即  
[image: image101.wmf]223

yxxyyx
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.

三角形ACF面积 : 三角形BCF的面积

= 
[image: image102.wmf]4

x

 : 
[image: image103.wmf]8

x

= 1 : 2.
七、应用问题的归一思想
例1. 小李现有一笔存款，他把每月支出后剩余的钱都存入银行.已知小李每月的收入相同，如果他每月支出1000元，则一年半后小李有存款8000元（不计利息）；如果他每月支出800元，则两年后他有存款12800元（不计利息）.小李每月的收入是    元，他现有存款     元.（一.19）
解：设小李现有一笔存款数为W，每月的固定收入为a, 则依题意可得
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即  
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，因此  
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（元）.

答：小李现有存款8000元.

例2. 2006年夏天，我国某地遭遇了严重干旱，政府为了解决村民引水问题，在山下的一眼泉水旁修了一个蓄水池，每小时有40立方米泉水注入池中.第一周开动5台抽水机，2.5小时就把一池水抽完；接着第二周开动8台抽水机，1.5小时就把一池水抽完.后来由于旱情严重，开动13台抽水机同时供水，请问这时几小时可以把这池水抽完？（二.14）
解：设满池水量为W立方米. 因为第一周开动5台抽水机，2.5小时就把一池水抽完，所以5台抽水机，2.5小时抽的水总量为W + 40×2.5立方米；也就是相当于：   1台抽水机2.5×5小时抽的水总量为W + 40×2.5立方米.
又 第二周开动8台抽水机，1.5小时就把一池水抽完，所以8台抽水机，1.5小时抽的水总量为W + 40×1.5立方米；也就是相当于：   

1台抽水机1.5×8小时抽的水总量为W + 40×1.5立方米.

相减得  1台抽水机2.5×5 - 1.5×8小时抽的水总量为40×2.5- 40×1.5立方米.

因此1台抽水机1小时的抽水量为

（40 ×2.5 – 40 ×1.5）÷（2.5 × 5 - 1.5 × 8）=（100-60）÷ 0.5 = 80（立方米）
所以水池容水量W = 80 × 8 ×1.5–40 ×1.5 = 900（立方米）.

由于，开动13台抽水机1小时的抽水量为80 ×13 –40（立方米）

因此，13台抽水机同时抽水，900÷（80 ×13 –40）= 0.9（小时）可把这池水抽完.
八、简单类型的组合计数

例1. 小君家到学校的道路如图所示.从小君家到学校有    种不同的走法.（只能沿图中向右或向下的方向走）（一.15）

解：由图中标数法可知，一共有10种不同的走法.
例2. 一种电子表在10点28分6秒时，显示的时间

如图所示.那么从10点至10点半这段时间内，电子表上

六个数字都不相同的时间有    个. （一.16）
解：在10点至10点半这段时间内，要使电子表上六个数都不相同，前三个数字显然是1，0，2.
设时间为10：2a：bc，其中b可在3，4，5中选择，a，c可在3，4，5，6，7，8，9中选择.先确定b，有3种选法；然后确定a，有6种选法；最后确定c，有5种选法.

所以，从10点至10点半这段时间内，电子表上六个数字都不相同的时间一共有    3 × 6 × 5 = 90（个）.

九、形形色色的分数四则
例1. 一项工程，甲单独完成需10天，乙单独完成需15天，丙单独完成需20天，三人合作3天后，甲有其他任务而退出，剩下乙、丙继续工作直至完工.完成这项工程共用    天.（一.8）
解：甲单独作每天可完成这项工程的
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，乙单独作每天可完成这项工程的
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丙单独作每天可完成这项工程的
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三人合作3天，可完成这项工程的  
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剩下乙、丙继续工作的任务量为这项工程的 
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乙、丙合作每天可完成这项工作的
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，因此剩下乙、丙继续工作的任务量  只需
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（天）即可完成，所以完成整个工程共用了 3 + 3 = 6（天）.

综合列式为 
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例2. 今年儿子的年龄是父亲年龄的
[image: image118.wmf]1
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15年后，儿子的年龄是父亲年龄的
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 今年儿子    岁. （一.10）
解：设今年儿子
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岁，由题设知今年儿子的年龄是父亲年龄的
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15年后，儿子
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+15岁，父亲
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由题设
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答：今年儿子10岁.
例3. 假设地球有两颗卫星A、B在各自固定的轨道上环绕地球运行，卫星A环绕地球一周用
[image: image127.wmf]4
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小时，每过144小时，卫星A比卫星B多环绕地球35周. 卫星B环绕地球一周用     小时. （一.11）
解：144小时，卫星A绕地球转了144÷
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= 80（周）由于，在此期间卫星A比卫星B多环绕地球35周，所以卫星B绕地球转了
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（周），因此卫星B绕地球转一周用
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另解：卫星A环绕地球一周用
[image: image131.wmf]4

1

5

小时，则一小时转
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每过144小时，卫星A比卫星B多环绕地球35周，则每小时卫星A比卫星B多环绕地球
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（周）.因此，卫星B一小时环绕地球转
[image: image134.wmf]535455

914414416

-==

（周），

所以，卫星B环绕地球一周需要
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综合列式为：
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